



网首次闯入大满贯决赛，获得亚军，世界排名来到前十。突然的攀升让郑钦文在短的时间内丢失了专注力。“澳网之后我有点放松了。”郑钦文也在不断反思自己上半赛季的失常表现。但是，温网首轮出局后，郑钦文坚定了目标，“我一直在追求巴黎奥运会为国家拿到一枚奖牌。”

巴勒莫站成功卫冕、巴黎奥运会女单夺冠，郑钦文用一波连胜找回了信心，更找回了久违的平衡心态。郑钦文在澳网经历了多场逆转，闯入八强。面对艰难局面，她冷静处理，状态不好时也能找到赢球的办法。带着巨大关注度重返中国赛季，郑钦文将压力化为动力。她在中网闯入四强，武网获得亚军，拿到了年终总决赛的最后一个席位。

本赛季郑钦文在巡回赛取得50胜18负的骄人战绩，她也是公开赛年代以来首位在单赛季取得50场以上巡回赛胜利的中国选手。“我一直在追求打出充满力量、有爆发力的网球，所以我在体能上下了很大功夫。”郑钦文用刻苦训练保持自己的竞争力。

在赛季末众多球员被疲惫和伤病困扰后劲不足时，郑钦文却带着旺盛斗志展开冲刺。东京站夺冠，让她信心满满地站在WTA年终总决赛的赛场上。

韧劲十足，期待未来

郑钦文在年终总决赛被分在了一个艰难的小组。首场比赛面对世界排名第一的白俄罗斯名将萨巴伦卡，郑钦文以3:6、4:6遗憾落败。对比澳网决赛面对萨巴伦卡时的自己，郑钦文有了全面提高。

一个加强版的郑钦文确实打出了加强版的网球。小组赛第二场，面对此前没有战胜过的哈萨克斯坦球员莱巴金娜，郑钦文三盘战胜对手。决定出线资格的小组赛第三场，郑钦文打出“完美”的攻势网球，以6:1、6:1战胜意大利选手保利尼，取得对保利尼的四连胜，以小组第二的身份顺利出线。

半决赛迎战今年温网冠军、捷克选手克雷吉茨科娃，郑钦文开场火力全开，但第二盘她在两度破发的情况下丢失了专注度，被对手连续破发。

面对不利局面，郑钦文没有慌乱，及时调整，“我告诉自己从头开始，就像什么都没发生一样。这是一场非常艰难的对决，但也展现了我在那一刻的强大心态。”最终，郑钦文以6:3、7:5战胜对手，首次参赛就闯入年终总决赛的决赛。

首次站上年终总决赛的决赛舞台，郑钦文表现得韧性十足。经过3小时4分钟的鏖战最终落败，她有遗憾，有不甘，更有坚定的信念和对未来的无限期待，“每一次输球，都会引发我的思考。我已经开始期待明年的对决了。”

带着3个冠军和3个亚军的荣誉和年终第五的世界排名，郑钦文可以自豪地挥别2024赛季，迎接崭新的2025赛季。

左上图：郑钦文在比赛中庆祝得分。新华社记者 王海洲摄

本报记者 李硕

获得女子网球选手协会年终总决赛亚军

郑钦文世界排名升至第五

当地时间11月9日，在沙特阿拉伯利雅得举办的女子网球选手协会(WTA)年终总决赛女单决赛中，首次参赛的中国球员郑钦文以高比分1:2遗憾负于3号种子、美国名将高芙，获得亚军。

虽然没能最终夺冠，但凭借在总决赛的出色发挥，郑钦文的年终世界排名提升到职业生涯新高第五位，为她不断突破的2024赛季画上圆满句号。

吸取经验，保持稳定

“这是很长的一周，感谢所有工作人员，感谢我的团队，没有你们，我无法做到这一切，希望我们的未来会更好。”郑钦文在颁奖仪式上依然充满斗志。

本场决赛郑钦文进入状态很快，首盘挽救了全部5个破发点，以6:3先赢一盘。第二盘她又率先破发，取得3:1的领先，但高芙及时回破，并以6:4将大比分扳平。关键的决胜盘，郑钦文错失5:3领先的发球胜赛局，虽然顽强挽救了对方的4个赛点，还是在抢七局中落败，无缘冠军。

赛后，郑钦文认为比赛的胜负手就在一些关键分上，“比赛非常接近，可能在比赛中，我有时候并没有那么耐心。”

“我当然不会总是胜利者，但只要坚持下去，一直保持在那个位置上，就会得到自己的机会。如果每一站比赛都能稳扎稳打，距离目标也会越来越远。”郑钦文很欣慰自己在奥运会夺冠后一直状态不错，“我还有很多需要提升的地方，我会继续前进。”

斗志高昂，提升体能

郑钦文与高芙的这场00后对决，是2004年之后最年轻的总决赛争冠阵容。

今年，也只是郑钦文进入职业巡回赛的第三年。2022年，郑钦文年终排名第25位，被WTA评选为年度最佳新人；2023年，她在巡回赛取得35胜19负的成绩，年终排名来到第十五位，获得WTA年度最快进步球员奖。

2024年的开端，甜蜜中带着淡淡苦涩。郑钦文在澳

丁俊晖获得世界斯诺克国际锦标赛冠军

本报北京11月10日电 (记者李硕)2024世界斯诺克国际锦标赛10日晚在江苏南京落幕。中国球员丁俊晖在决赛中以10:7战胜英格兰球员韦克林，夺得冠军。

丁俊晖目前排名世界第九，他在本次国锦赛状态出色，1/4决赛战胜了世界排名第二的英格兰球员凯

伦·威尔逊，半决赛又战胜队友徐思，一路闯入决赛。

决赛采用19局10胜制。第一阶段韦克林进入状态很快，一度取得4:1的领先。但丁俊晖及时调整，以5:4反超。在第二阶段比赛中，丁俊晖连续打出单杆66分和63分，以7:4领先。随后双方的争夺更加激烈，但丁俊晖还是以10:7赢下了比赛，夺得冠军。

这是丁俊晖职业生涯的第十五个排名赛冠军，结束了长达4年11个月的排名赛冠军荒。

(上接第一版)

“我们采用微改造‘绣花’功夫，注重文明传承、文化延续，保留70余处建筑遗产、6项非物质文化遗产，还原1.2公里骑楼街传统风貌。”荔湾区住房城乡建设局二级调研员江伟辉介绍。

让城市留下记忆，让人们记住乡愁。广州多措并举，保护传承利用传统中轴线文化遗产，历史文化街区连片保护提升，在创造性转化和创新性发展中赓续广州城脉、文脉、商脉。

以文塑旅，以旅彰文。目前，广州拥有历史文化街区27片、历史建筑828处，非遗代表性项目216个，红色旅游资源点526个。2023年，广州接待游客2.34亿人次，同比增长51.8%。

今年恰逢广州农民运动讲习所创办100周年，9月28日，“从农村理解中国革命——1921—1949中国共产党土地政策历史展”举办。

展览巧妙利用古建筑内部构件造型，搭建“地主宅院”场景，以宅院门口“斧头劈开新世界 镰刀割断旧乾坤”的对联联结起展厅内外的古建筑，并依托过道空间搭建皮影戏台，辅以长条形独立柜、活动展墙，规划出了一条令人耳目一新的展示线路。

“他们百折不挠的坚定信仰、救国救民的牺牲奉献，在100年后的今天仍具重要价值。”农讲所教员后人、澎湃新闻实习生彭伊娜仔细翻阅资料，深深为革命先辈的事迹所感动。

在广州少年儿童图书馆听一场爱国主义教育红色故事会，在广州市文化馆预约大吴泥塑体验课……眼下的羊城，各类互动沉浸式文化体验活动接连举办，让参与者在非遗技艺体验中感知文化魅力，在革命传统教育中汲取奋进力量。

文化产业结硕果

轻盈的泡泡缓缓升起，营造出梦幻般的氛围；璀璨的火花四溅，点燃观众的热情……日前举办的广州文交会上，惠浦特效展区以其独特的舞台演出和文旅特效技术，为观众呈现了一场全方位满足其视觉、触觉与听觉的盛宴。

作为广州文化产业发展的“金字招牌”，广州文交会参展参会规模、成交金额和行业影响力逐年提升，

贵州“村超”赛场上的巴西面孔——

跨越山海的足球之约

本报记者 苏滨

贵州榕江，一座藏在大山深处的小县城，凭借一场场村味满满的足球赛，吸引了世界的目光。

11月6日，在榕江县“村超”足球场，村民杨振江掏出手机，向记者展示自己的珍藏。上百张照片里，主角多是外国运动员，或传球、破门，或拥抱、舞蹈，尽情释放着激情。“他们来自遥远的巴西，之前巴西球星卡卡也来过榕江，我们‘村超’的朋友圈越来越大了。”杨振江说。

10月3日，首届“村超”“一带一路”国际友谊赛迎来首支巴西球队——巴西圣保罗高桥青训足球俱乐部(以下简称“高桥俱乐部”)。此后25天时间里，巴西球员们准备比赛、品尝美食、欣赏民俗，近距离感受中国的发展活力、人民的热情友好、文化的博大精深。

享受足球带来的友谊和快乐

贵州“村超”之行，高桥俱乐部筹备已久。

今年8月，高桥俱乐部负责人艾力阿萨、领队杨圣军一同来到榕江。在他们看来，中国足球市场潜力巨大，前景广阔。

“榕江是一块足球热土，这里的人们对足球的热情和执着，跟巴西的足球文化很相似。”杨圣军说。

10月3日晚上7点，在3万多名观众的欢呼声中，巴西队正式入场。通道两侧，当地群众组成的啦啦队身穿民族服装，头戴精美银饰，跳起轻盈的民族舞蹈，欢迎巴西球员。“现场气氛非常好！”艾力阿萨回忆。

场下的欢迎仪式很热烈，场上的比赛也很激烈。比赛第84分钟，球员费雷拉一脚补射，为高桥俱乐部奠定胜局。巴西球员兴奋地跳起桑巴舞，现场观众为他们欢呼喝彩。最终，高桥俱乐部以1:0战胜来自贵阳的球队。

颁奖环节同样充满惊喜。面对“村味”奖品——两只当地特产小香鸡，巴西队球员十分惊讶，又兴奋不已。球员迪戈抱着小香鸡合影，笑得合不拢嘴。

颁奖结束，球场外燃起绚烂的烟花，球场内响起欢快的音乐，观众走进球场中央，将巴西球员们围成一圈，大家搭着肩膀一起跳起舞来。巴西球员们展示着独特的桑巴舞步，人们享受足球带来的友谊和快乐。

这一刻，小小足球是两国人民交流的纽带，也是中巴友谊更加牢固的见证。

“村超”成为文化交流的平台

10月3日至10月6日，高桥俱乐部先后进行了3场比赛，共打进8球，展现了巴西足球的独特魅力，让现场观众大饱眼福。

“他们踢球像跳舞一样灵动，极具观赏性。”观众席上，看到球队的精彩表现，村民董永恒一边赞叹，一边跃跃欲试。作为“村超”射手王，他渴望上场较量一番，“要是有机会和巴西球队过过招，那就太好了！”

10月9日晚8点，董永恒等来了机会。



他率领“村超”最强阵容，和高桥俱乐部进行了一场友谊赛。

凭借娴熟的跑位和快速穿插，董永恒创造过几次破门良机，并助攻队友取得一粒进球。随着比赛推进，高桥俱乐部球员踢得颇有耐心，且节奏越来越快，渐渐占据主动。

“他们基本功很扎实，接球、防守技术很娴熟。”巴西球员的小范围传切配合、对比赛的专注度，让董永恒看清差距，他很佩服，“虽然最后1:3输了，但没有遗憾，我们打算发展青训，为足球发展储备力量。”

来“村超”交流间隙，高桥俱乐部还受邀前往铜仁市沿河土家族自治县思源实验学校、第四中学交流。球员们跟学生一起抢圈、绕杆带球、颠球，在操场上留下欢声笑语。

“近距离接触巴西球员，是一份意外之喜。我要向他们学习，打好基础，提升球技。”沿河第四中学学生杨峰峰说。

首届“村超”“一带一路”国际友谊赛，共有10支外国球队参与。以球为媒，“村超”不仅成为体育竞技舞台，更成为跨越文化的交流平台。

“‘村超’发展分3个阶段，最早是榕江人自己玩，后来是请全国人民一起玩，未来要走出国门，让全世界更多人了解我们、跟我们玩。”榕江县委书记徐勃表示，“村超”既是观察中国的放大镜，也是拥抱世界的望远镜，希望“村超”越来越有国际范儿。

青训做起来，情谊浓起来

榕江足球，其实不止于“村超”。

上世纪90年代，群众自发组织在露天足球场比赛。如今，榕江县拥有14块标准足球场，注册球队35支，拥有14所全国青少年校园足球特色学校，41所县级足球特色学校……2019年，在榕江一中体育教师赖洪静倡导下，榕江在黔东南苗族侗族自治州率先建

成比较完整的青训梯队，仅榕江一中足球队就多次夺得省级联赛冠军。

听闻高桥俱乐部要来榕江，赖洪静很激动，“这是难得的机会！”

在榕江期间，巴西球员除了参加比赛和交流训练，其他时间会到球场训练。瞅准机会，赖洪静带领20名队员赶到球场，见到了正在训练的巴西球员。

“巴西球员从小接受系统的足球培训，我们得借这个机会现场学习。”60分钟的训练赛，虽然赖洪静的队伍以1:3的比分输掉了比赛，但大家觉得收获很大，“艾力阿萨教练提出两点意见，一是队员们传接球不够快，有点拖沓；二是带球过多，有些黏球。这些意见很宝贵，让我们以后的训练更有针对性。”

“艾力阿萨教练回到巴西后，我们还一直保持交流，并决定在榕江成立青训俱乐部，用巴西的教学方法把榕江青训做起来。”杨圣军介绍，榕江青训俱乐部即将成立，届时会有一批巴西青训球员留在榕江参加比赛，还会走进中小学校，担任足球教练。“我们希望有更多孩子凭借足球技能走出大山，为他们的未来提供更多可能。”杨圣军说。

如今，“村超”品牌的影响力逐渐走出国门、走向世界。受中巴两国足球文化交流影响，在中国友好和平发展基金会支持下，榕江从全县中小学选拔队员，组建“逐梦”足球队，计划11月14日启程到巴西开展交流。

“足球是榕江文体旅融合发展的一张名片，既要积极搭建‘村超’足球体系和‘班超’校园足球体系，开辟足球发展新路径；也要主动走出去，打造中外文化交流平台，以足球为载体，向世界讲好中国故事。”徐勃说。

上图：贵州“村超”一场中外友谊赛中，中国球员和巴西球员在比赛中拼抢。周光胜摄(影像中国)



近年来，四川省攀枝花市米易县加大高标准农田建设力度，严守30.91万亩的耕地保有量，目前已建成高标准农田19.1万亩。同时，米易县纪委监委开展高标准农田建设领域突出问题专项整治工作，助力保障粮食安全。图为位于米易县撒莲镇安全村的高标准农田建设项目。

王东摄(影像中国)

文化盛宴惠民心

微风中，灯光亮，琵琶响。演员们登上舞台，奉上